
Η Φωνή μας : Σχολικό περιοδικό του 2ου Γυμνασίου Μίκρας

1ο Τεύχος : Δεκέμβρης 2023

Για την ηλεκτρονική έκδοση στο   school press :   Δείτε εδώ

Η Φωνή μας

Καλησπέρα ,καλησπέρα ,όπως θα έλεγε κι ένας … συνάδελφος.

«Οι δημοσιογράφοι » λοιπόν του 2ου Γυμνασίου Μίκρας σας καλωσορίζουν στο πρώτο τους τεύχος .
Δειλά , δειλά ξεκινάμε μια προσπάθεια που κι εμείς , για να πούμε την αλήθεια , δεν ξέρουμε που θα 
μας βγάλει. Εκείνο που γνωρίζουμε καλά είναι ότι θέλουμε να την κάνουμε αυτή την προσπάθεια.
Μαζευτήκαμε λοιπόν μια μέρα και αρχίσαμε να ρίχνουμε ιδέες brainstorming που λένε και στο χωριό 
μας. «Να μιλήσουμε για τους τόπους μας » Είναι και δύο όπως ξέρετε . «Έρχονται Χριστούγεννα να 
πούμε κάτι για τα έθιμά μας » «κι όχι για τα προβλήματα μας ; «ρε παιδιά για το σχολείο τίποτα» κι 
όπως καταλάβατε η μια ιδέα έφτανε μετά την άλλη . Συνειδητοποιήσαμε κάτι ξαφνικά: έχουμε πολλά 
να πούμε , ώρα λοιπόν να αποκτήσουμε φωνή.
Αυτό που έχετε τώρα μπροστά σας και διαβάζετε είναι η φωνή  μας , που θα θέλαμε να είναι και η 
δική σας φωνή.
Έχουμε πολλά να πούμε , σας θέλουμε δίπλα μας , αυστηρούς αλλά κυρίως ευγενικούς .
Θα κάνουμε λάθη θα έχουμε ελλείψεις ίσως και μικρές -μικρές ανακρίβειες , αλλά θέλουμε να ξέρετε 
ότι πάντα θα δίνουμε τον καλύτερο εαυτό μας .

Περιμένουμε τα σχόλια σας . Καλά ε ! μη ξεχνιόμαστε

Από την συντακτική ομάδα

https://schoolpress.sch.gr/2gymmikras/


Ιστορική Αναδρομή για το Σχολάρι από την Ελευθερία

Το χωριό μου το οποίο ονομάζεται Κάτω Σχολάρι 
βρίσκεται στα νοτιοδυτικά όρια των νομών 
Θεσσαλονίκης – Χαλκιδικής και έχει περίπου 
3000 κατοίκους.Αρχικά, το Σχολάρι ονομαζόταν Ανταλί 
που είναι τούρκικη λέξη και σημαίνει νησί. Αυτό
δικαιολογείται καθώς ο οικισμός είναι κτισμένος σε θέση 
που περιβάλλεται από ρέματα
με έντονη βλάστηση και μικρά δάση. 

Η σημερινή του ονομασία προέρχεται από το Σχολάρι της Ανατολικής Θράκης, το οποίο είχε 6.500 
κατοίκους και ανάμεσα σε αυτούς υπήρχαν και Μανιάτες. Οι Θρακιώτες ήρθαν ως πρόσφυγες στο 
Σχολάρι δύο φορές. Η πρώτη φορά ήταν το 1914 κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών Πολέμων και 
ξανά ήρθαν μετά το 1922. Επίσης ήρθαν σε πολύ καλή κατάσταση με τα ζώα τους και με την
περιουσία που κατάφεραν να μεταφέρουν μαζί τους. Μερικοί από αυτούς πήγαν στο
νομό Θεσσαλονίκης άλλοι στο νομό Χαλκιδικής και κάποιοι στην Αμερική. 

Αφού ήρθαν οι Θρακιώτες στη συνέχεια ήρθαν οι Πόντιοι πρόσφυγες οι οποίοι όμως ήρθαν σε άθλια
κατάσταση διωγμένοι και κατατρεγμένοι από την Τρίπολη του Πόντου και την Ορτού.
Παράλληλα ήρθαν και οι Μικρασιάτες από το Αϊβαλί με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν
στο χωριό διαφορετικοί οικισμοί, οι οποίοι στη συνέχεια μαζεύτηκαν και διαμόρφωσαν
το Κάτω Σχολάρι. 

Σήμερα κατοικούν στο μέρος αυτό Πόντιοι, Θρακιώτες, Μικρασιάτες
και μία οικογένεια Βλάχων οι οποίοι ήρθαν από την Κλεισούρα Καστοριάς. Μέχρι το 1980
οι κάτοικοι ήταν περίπου 1300.

Σχετικά με την οικονομική κατάσταση του Σχολαρίου οι Θρακιώτες είχαν κοπάδια όπως
και οι Πόντιοι σιγά σιγά απέκτησαν τα δικά τους. Οι Μικρασιάτες είχαν αμπελώνες οι
οποίοι αποτέλεσαν και την κύρια καλλιέργεια του χωριού, καθώς μέχρι μία εποχή το
Σχολάρι έφτασε να έχει 7500 στρέμματα αλλά μετά την δεκαετία του 80 ο αριθμός αυτός
έπεσε στα 1200.

Μεγάλη επιτυχία είχε η ίδρυση του ποδοσφαιρικού 
συλλόγου Α.Μ.Ο Απόλλων το 1956 ο 
οποίος παραμένει ενεργός μέχρι και σήμερα.
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Οι κάτοικοι ήταν και είναι ενεργοί στα θέματα που αφορούν τον τομέα του πολιτισμού, αφού ιδρύουν 
διάφορους συλλόγους όπως είναι ο σύλλογος Ποντίων ο Ανέβζηγος Αρoθυμία, ο σύλλογος απανταχού
Σχολαριωτών και ο πολιτιστικός σύλλογος.

Επιπλέον οι παππούδες του χωριού δημιούργησαν τον αγροτικό συνεταιρισμό Σχολαρίου. Έφτιαξαν 
κτήρια για να μαζεύουν τα στάρια και έκαναν ένα συσκευαστήριο με σκοπό την εξαγωγή σταφυλιών. 
Στη μία αποθήκη του συνεταιρισμού από πάνω έκτισαν ένα θερινό σινεμά. Ακόμη το φράγμα
έγινε το 1990 από τον πρόεδρο Κώστα Παπαδόπουλο το οποίο σήμερα εξυπηρετεί πολλά
στρέμματα ελαιώνων και αμπελώνων.

Το δημοτικό σχολείο ιδρύθηκε το 1923 και η εκκλησία ιδρύθηκε το 1935.

Η πιο σημαντική εκδήλωση είναι η «Γιορτή σταφυλιού» η οποία πραγματοποιείται το τελευταίο 
σαββατοκύριακο του Αυγούστου για να γιορτάσουν τη νέα σοδειά. 

Τέλος τη δεκαετία του ‘80 το χωριό γνώρισε πολύ μεγάλη ακμή καθώς σημαντικά καταστήματα όπως 
φούρνος, κρεοπωλείο και παντοπωλείο υπήρχαν μόνο εδώ και έτσι οι κάτοικοι των γύρω χωριών 
ερχόντουσαν στο Κάτω Σχολάρι για να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες.

Συνοψίζοντας, πρόκειται για ένα χωριό με μεγάλη ιστορία και με πολύ μεγάλη δράση και συμμετοχή 
στον πολιτισμό. Μπορεί μέχρι σήμερα να έχουν αλλάξει πολλά πράγματα, ωστόσο πάντα υπάρχει 
χώρος και θέληση για εξέλιξη.

Ελευθερία Π.
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Κάτω Σχολάρι : Ιστορική αναδρομή από την Ιωάννα

Το Κάτω Σχολάρι είναι μια περιοχή στο Δήμο Θέρμης 
στη Θεσσαλονίκη. Η περιοχή αυτή έχει βαθιές ρίζες 
στην ιστορία και αναφέρεται σε αρκετά γεγονότα. 
Δημιουργήθηκε από Θρακιώτες από το Σχολάρι της 
Ανατολικής Θράκης με την ανταλλαγή πληθυσμών 
που έγινε μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή . 

Οι πρώτοι κάτοικοι έκτισαν τον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου και τοποθέτησαν σε αυτόν τη μεγάλη 
καμπάνα που μετέφεραν από το Σχολάρι  της Ανατολικής Θράκης.

Τον εικοστό αιώνα, η περιοχή του Κάτω Σχολαρίου αναπτύχθηκε περαιτέρω, μετά τον Β' Παγκόσμιο 
Πόλεμο. Ο πληθυσμός αυξήθηκε σημαντικά καθώς πολλοί άνθρωποι μετακόμισαν από διάφορα μέρη 
της Ελλάδας για να εγκατασταθούν εκεί, επομένως η περιοχή έγινε πολυπολιτισμική και πολυπληθής.

Το πρώτο σχολείο στον οικισμό του Αδαλή (όπως ονομαζόταν παλιά το Κ. Σχολάρι) λειτούργησε το
1922, με φροντίδα των προσφύγων που εγκαταστάθηκαν στο χωριό προερχόμενοι από την Ανατολική
Θράκη, τη Μικρά Ασία και τον Πόντο. Για διδακτήριο χρησιμοποιήθηκε το τέμενος (τζαμί) του 
χωριού. Με το ΦΕΚ 89/04.04.1923 ιδρύεται και επίσημα το σχολείο. Είναι «μονοτάξιο» (μονοθέσιο) 
και τα πρώτα χρόνια λειτουργεί με τέσσερις τάξεις (Α΄-Δ΄). Ο πρώτος δάσκαλος είναι ο Θεόδωρος 
Αρκούδης από το Σχολάριο της Ανατολικής Θράκης. 



Την επόμενη χρονιά τον διαδέχεται ο Θεόδωρος 
Παπαδόπουλος (επίσης από το Σχολάριο) ,
που παραμένει ως δάσκαλος και διευθυντής 
μέχρι το 1945. Τον Ιούνιο του 2023 απονεμήθηκαν 
τιμητικές πλακέτες σε όλους τους διευθυντές του 
σχολείου. Την πλακέτα του Θεόδωρου Παπαδόπουλου
 παρέλαβε η οικογένεια μου ως συγγενής του. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο γιος του Θεόδωρου 
Παπαδόπουλου, ο Θανάσης, έγινε συγγραφέας με 
καθολική αναγνώριση του έργου του στην Ελλάδα 
και στο εξωτερικό. 

Στη Σορβόννη του απονεμήθηκε ο τίτλος του διδάκτορα της φιλοσοφίας με την εκπόνηση της 
διατριβής με θέμα «Ο Σοφιστής του Πλάτωνα«. Επίσης διετέλεσε και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο 
της Στοκχόλμης για πολλά χρόνια. Το έργο του Θανάση Θ. Παπαδόπουλου προάγει σήμερα το 
Ίδρυμα Θανάση Παπαδόπουλου, που εδρεύει στη Στοκχόλμη.

Σήμερα, το Κάτω Σχολάρι είναι μια αστικοποιημένη περιοχή της Θεσσαλονίκης. Η περιοχή διατηρεί 
ακόμα κάποια από τα παραδοσιακά στοιχεία της.
Ονομαστό είναι το κρασί και το τσίπουρο του Κάτω Σχολαρίου.Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται 
σχετική αύξηση του πληθυσμού και ανάλογη οικοδομική δραστηριότητα. Στην περιοχή υπάρχουν 
αρκετές βιοτεχνικές μονάδες, ωστόσο οι περιοχές γεωργικής εκμετάλλευσης καταλαμβάνουν τη 
μεγαλύτερη έκταση.

Ιωάννα Ε.
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Σχολάρι : Οι αναμνήσεις μιας «άλλης» ζωής

Συνέντευξη

-Πώς ονομάζεστε;
-Ονομάζομαι Γιώργος – Ιορδάνης Φερενίδης.
-Πόσο χρονών είστε κ. Γιώργο;
-88.
-Πόσα χρόνια μένετε στο χωριό;
-Από τότε που γεννήθηκα, δηλαδή 88 χρόνια.
-Ποιες είναι οι εμπειρίες και οι αναμνήσεις
   που έχετε από το χωριό;
-Αρχικά από πολύ μικρός ασχολήθηκα με το ποδόσφαιρο. Έβγαλα το δημοτικό με καλό βαθμό και 
ήμουν πρώτος μαθητής. Αχ παιδιά μου, φτωχά χρόνια. Υπήρχαν πολλά παιδιά σε όλες τις 
οικογένειες. Ασχολούμασταν με τα χωράφια και κυρίως με τα αμπέλια. Το χωριό δεν είχε νερό, οπότε
παίρναμε από τα πηγάδια. Είχαμε και ποδοσφαιρική ομάδα στο χωριό από το 1956 και είμασταν 
πολλοί που ασχολούμασταν με αυτήν. Νοσταλγούσαμε τις χαμένες πατρίδες μας. Κάποιοι από τον 
Πόντο πήγαν στη Ρωσία, στο Σοχούμ και κάποιοι ήρθαν απευθείας εδώ.
-Υπάρχουν συναισθήματα για τις χαμένες πατρίδες;
Βέβαια, υπάρχουν πολλά συναισθήματα. Πόνος θλίψη, νοσταλγία, …
-Τι αλλαγές έχετε βιώσει μέσα στο χωριό;
-Εκείνα τα χρόνια δούλευαν στα χωράφια με τα ζώα, όμως με το πέρασμα των χρόνων υπήρξε 
εξέλιξη καθώς στις μέρες μας χρησιμοποιούν τρακτέρ και άλλα γεωργικά μηχανήματα. Αλώνιζαν 
παλιά με τα άλογα και θέριζαν με το χέρι. Αυτός ήταν και ο τρόπος εργασίας. Επίσης τα μικρά 
έπαιζαν με τις ώρες κυρίως ομαδικά παιχνίδια όπως ποδόσφαιρο γειτονιά με γειτονιά, 
βώλους(μπίλιες) και κρυφτό. Η επικοινωνία ήταν δύσκολη, αφού να φανταστείς υπήρχε μόνο ένα 
τηλέφωνο στην πλατεία του χωριού. Σχετικά με την συγκοινωνία που ήταν εξίσου δύσκολη, υπήρχε 
ένα λεωφορείο που ξεκινούσε από εδώ το πρωί και πήγαινε κατευθείαν στην πόλη και επέστρεφε το 
βράδυ. Επιπλέον υπήρχε ένα αγροτικό ιατρείο και ένας αγροτικός γιατρός, ο οποίος όμως 
εξυπηρετούσε όλα τα γύρω χωριά. Ο τρόπος διασκέδασης ήταν τα καφενεία, που πήγαιναν οι άντρες, 
όπου εκεί έπαιζαν χαρτιά, τάβλι και κουβέντιαζαν. Τέλος εκεί γίνονταν πολλές γιορτές με 
παραδοσιακούς και ποντιακούς χορούς. Συνηθισμένο ήταν μέσα τα μαγαζιά να είχαν γραμμόφωνο και 
αργότερα ηλεκτρόφωνο, μηχανήματα που σπάνια θα βρεις σήμερα.
-Σας ευχαριστώ πολύ για το χρόνο σας.
-Εγώ σας ευχαριστώ πολύ, παιδιά μου.

Χρήστος Φ. και Ελευθερία Π.



Πλαγιάρι: Ιστορική αναδρομή από την Νικολέτα

Ο οικισμός του Πλαγιαρίου δημιουργήθηκε το 1922 από
 πρόσφυγες της Ανατολικής Θράκης(136 οικογένειες). 
Αν και οι πρώτοι κάτοικοι ,εγκαταστάθηκαν στην 
περιοχή το έτος 1914 μετά τους διωγμούς και την 
καταστροφή του Πλαγιαρίου της Ανατολικής Θράκης 
με τα γεγονότα που χαρακτηρίστηκαν ως 
«μαύρο Πάσχα του 1914″.

Από την ιστορία γνωρίζουμε ότι η περιοχή ελευθερώθηκε και έπειτα από μια σειρά γεγονότων, 
συμφωνιών και συνθηκών οι κάτοικοι της υποχρεώθηκαν να την εγκαταλείψουν «οριστικά» μέχρι τον 
Οκτώβριο του 1922.Έτσι ένα πλήθος οικογενειών από διάφορα χωριά της Ανατολικής Θράκης 
εγκαθίσταται στον εγκαταλελειμμένο οικισμό του Ουζούν-Αλή , όπου είχαν ήδη εγκατασταθεί τρεις 
οικογένειες ντόπιων και συντοπίτες τους από το 1914.

Ο οικισμός του Πλαγιαρίου είναι κτισμένος αμφιθεατρικά στο μεγαλύτερο μέρος του πάνω από τις 
ακτές του Θερμαϊκού. Στο Πλαγιάρι παρουσιάστηκε αλματώδης αύξηση του πληθυσμού η οποία 
άρχισε μετά το σεισμό του 1978, ενώ σήμερα η οικιστική ανάπτυξη εκτός σχεδίου και κοντά στις 
οδικές αρτηρίες αποτελεί παράγοντα ανάπτυξης που κυριαρχεί σε σχέση με τη γεωργία, που ήταν η 
κύρια απασχόληση των κατοίκων όταν εγκαταστάθηκαν.

Πολύ διαφορετική η καλλιέργεια της γης από την σημερινή. Άλογα και άροτρα ήταν αυτά που 
χρησιμοποιούσαν για να καλλιεργήσουν το σιτάρι, το βαμβάκι και τα κρεμμύδια , που ήταν από τα 
βασικά προϊόντα που παρήγαγαν. 

Ήταν σύνηθες οικογένεια και φίλοι να βοηθούν στη συγκομιδή των προϊόντων και στο τέλος της 
ημέρας να καταλήγουν σε μια μικρή γιορτή στο σπίτι του ιδιοκτήτη , με συζητήσεις , τραγούδια και 
φαγητό. Κάθε σπίτι είχε μια αποθήκη γεμάτη σιτάρι , για το ψωμί της χρονιάς , κριθάρι και το παστό 
γουρουνάκι για το γιορτινό τραπέζι των Χριστουγέννων.

Η διασκέδαση τους ήταν το σινεμά το Σάββατο στη πλατεία του χωριού, όταν το επέτρεπαν οι 
καιρικές συνθήκες και φυσικά οι γιορτές και το πανηγύρι του Ι.Ν του Αγίου Δημητρίου , που έχτισαν 
οι ίδιοι όταν εγκαταστάθηκαν. Δεν έλειπαν οι εκδρομές στο μεγάλο πλατάνι με χορούς και τραγούδια.
Όπως μας διηγούνταν οι παλιοί, πέρασαν πολλά μέχρι να εγκατασταθούν στη περιοχή και να 
δημιουργήσουν το Πλαγιάρι, αλλά βρήκαν έναν τόπο ‘ευλογημένο’ , έναν τόπο που τους θύμιζε … την 
ΠΑΤΡΙΔΑ.

Νικολέτα Τ.



Μνήμες και ιστορίες από το Πλαγιάρι όπως μου τις εξιστόρησε ο 
παππούς μου.

Θέλοντας να μάθω για το παρελθόν του τόπου μου, 
ξεκίνησα τις προάλλες μια συζήτηση με τον παππού μου 
ο οποίος γεννήθηκε το 1935 και μένει στο χωριό 
88 χρόνια, δηλαδή όλη του τη ζωή.
Το πρώτο που τον ρώτησα είναι αν θυμόταν κάτι 
από την κατοχή. 
Χάρηκε για την ευκαιρία να μιλήσει για τις αναμνήσεις 
του και ξεκίνησε με προθυμία:

Το σπίτι μας το είχαν τότε πέντε Γερμανοί και το είχαν κάνει τηλεγραφείο. Ήταν ένας αξιωματικός
και τέσσερεις στρατιώτες. Ο Ριζάτ, ο Κοχτ, ο Αλμπέρτο και ο Γιούχαν. Ο αξιωματικός, ο Καλ, ήταν
παντρεμένος στη Γερμανία και είχε και τρία παιδάκια. Οι Γερμανοί μένανε στο μεγάλο το σπίτι κι
εμείς καθόμασταν στο μικρό.
Ένα άλλο σπίτι, πενήντα μέτρα περίπου από το δικό μας , οι Γερμανοί το είχαν κάνει νοσοκομείο.
Όταν πήγαιναν εκεί παιδιά, ένας Γερμανός μας έδειχνε ένα πλακάτ που έγραφε STOP, μας έδειχνε
την εκκλησία και πρώτα έκανε αυτός τον σταυρό του και μετά εμείς.
Το σημερινό πάρκο του χωριού ήταν γυμναστήριο των Γερμανών.Στην κατοχή πήγαινα στην εμπορική
σχολή Θεσσαλονίκης, γιατί εκεί μας έδιναν φαγητό και σταφιδόψωμο. Εκεί πήγαινε και ο μεγαλύτερος
αδερφός μου.
Οι κάτοικοι του χωριού πεινούσανε όλοι. Τρεφόντουσαν με ό,τι τους έδιναν τα ζώα τους και φρούτα
που έβρισκαν στα χωράφια και στα δέντρα. Οι γυναίκες έκαναν τραχανά και χυλοπίτες και πίναμε
γάλα σε σκόνη και τρώγαμε κασέρι και ξερό ψωμί που μας μοίραζαν στα συσσίτια του σχολείου του
χωριού. Δεν υπήρχαν πολλά αγαθά.
Ο Καλ, επειδή είχε τρία παιδιά στη Γερμανία, αγαπούσε πολύ όλα τα παιδάκια του χωριού. Εμένα μου
έδινε ένα πανεράκι γεμάτο με καραμέλες και σοκολάτες και τις παίρναμε με τον αδερφό μου και τις
πουλούσαμε στο χωριό.
Μέσα στο χωριό έπεσαν δύο γερμανικά αεροπλάνα, όταν οι Γερμανοί θέλαν να παν στη Ρωσία και
σκοτώθηκαν είκοσι περίπου στρατιώτες και αξιωματικοί. Δύο από τους Γερμανούς που έμεναν στο
σπίτι μας  πέθαναν στην Ελλάδα. Ο Γιούχαν στην Καρδία και ο Καλ στα αεροπλάνα.
Όταν ήρθε η ώρα της απελευθέρωσης, όλοι βγήκαμε χαρούμενοι στους δρόμους, αν και δεν είχαμε
περάσει ιδιαίτερα δύσκολες καταστάσεις με τους Γερμανούς.
Τα χρόνια πέρασαν. Η συμπεριφορά των παιδιών και γενικότερα των κατοίκων του χωριού άλλαξε.
Όπως επίσης έχουν αλλάξει τα κτήρια και οι δρόμοι. Με τα χρόνια, το χωριό μεγάλωσε αρκετά.
Τα παιδιά παίζανε με ποδήλατα, πάνινες μπάλες, κουτιά από τσιγάρα και ένα παιχνίδι που το έλεγαν
κρεμμυδάκια. Τηλεοράσεις και άλλα παιχνίδια δεν είχε. Η επικοινωνία τότε γινότανε στόμα με στόμα
και οι σχέσεις των ανθρώπων ήταν καλές και αληθινές. Κάναμε νυχτέρια, τρώγαμε, καθόμασταν στα
πεζούλια, χορεύαμε… Στην πόλη οι άνθρωποι πήγαιναν με ένα φορτηγό με μουσαμά.
Νομίζω πως τίποτα από όλα αυτά δεν υπάρχει πλέον. Μόνο οι αναμνήσεις…

Φώτης Π.



΄Ηθη και Έθιμα από τον Πόντο όπως τα κρατήσαμε στα χωριά μας.
Όταν οι Πόντιοι έφτασαν στην Ελλάδα έφεραν μαζί τους 
τα ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις τους που από πολύ 
παλιά είναι μεγάλο κομμάτι στις ζωές τους.
Μεγάλο κομμάτι των παραδόσεων είναι οι γνωστοί 
σε όλους μας ποντιακοί χοροί και η μουσική. 
Χοροί όπως το τικ μονό και το κότσαρι χορεύονται από 
γυναίκες και άνδρες που σχηματίζουν έναν κύκλο. 
Οι χοροί αυτοί συνοδεύονται από όργανα όπως 
η ποντιακή λύρα, ο ζουρνάς και το νταούλι.

Ένα έθιμο είναι το καλαντόνερο, που γίνεται την νύχτα της πρωτοχρονιάς. Τότε, οι κοπέλες του 
χωριού πάνε σε μία βρυσούλα και παίρνουν νερό, το οποίο θεωρούν πως έχει ορισμένες ιδιότητες, 
όπως το να φέρνει καλοτυχία και υγεία στις κοπέλες για όλο τον χρόνο αν πλυθούν με αυτό. Στην 
βρυσούλα πήγαιναν και επέστρεφαν αμίλητες και για αυτότο νερό ονομαζόταν το αμίλητο νερό. 
Εκεί οι κοπέλες άφηναν ένα προσωπικό τους αντικείμενο για όλη τη νύχτα και αν κάποιος νέος 
έπαιρνε ένα από αυτά, σήμαινε πως αυτός και το κορίτσι στο οποίο ανήκε το αντικείμενο θα 
παντρευόντουσαν.
Ένα παρόμοιο έθιμο με το καλαντόνερο, είναι ο κλήδονας. Σε αυτό το έθιμο, την ημέρα του Άι Γιάννη,
όλοι οι νέοι μαζευόταν στην πλατεία του χωριού και άναβαν μία φωτιά, την οποία πηδούσαν σαν 
ζευγάρια ένα αγόρι και ένα κορίτσι. Πίστευαν ότι η φωτιά τους ένωνε, και ότι με το να την περάσουν, 
θα εξασφάλιζαν μέλλον μαζί και θα παντρευόντουσαν.

Σχετικά με τους γάμους, υπήρχε το νυφόπαρμαν, που πριν την τελετή, πρέπων ήταν ότι ο γαμπρός 
θα πήγαινε από το σπίτι της νύφης, το οποίο είχε στην εξώπορτα ένα σκοινί (που λειτουργούσε σαν 
εμπόδιο) που για να κοπεί και να καταφέρει να μπει στο σπίτι να πάρει την νύφη, έπρεπε να πληρώσει
το ποσό που ζητούσαν οι συγγενείς της. Μετά από πολλά παζάρια, ο γαμπρός ή ο κουμπάρος, 
πλήρωνε το ποσό και έφευγε με την νύφη και τα μέλη της οικογένειας της. Όταν έφταναν στην 
εκκλησία, γινόταν το έθιμο της κοσσάρας, δηλαδή της κότας, που κάποιος από το σόι του γαμπρού 
έκλεβε μία κότα και την παρουσίαζε στολισμένη στο ζευγάρι. Την κότα έπειτα την μαγείρευαν και την 
έτρωγαν στο γλέντι στο σπίτι του γαμπρού.

Την Κυριακή του Θωμά, οι Πόντιοι γιορτάζουν 
ένα δεύτερο Πάσχα, που το περνούν με τα άτομα της 
οικογένειας τους που έχουν πεθάνει. Σύμφωνα με την 
παράδοση όλη η οικογένεια πηγαίνει φαγητά και γλυκά 
στον τάφο ενός αγαπημένου τους ανθρώπου, και τρώνε 
όλοι μαζί. Έτσι νιώθουν πως γευματίζουν με τους νεκρούς.

Ακόμα, το ψυχοσάββατο, οι οικογένειες γέμιζαν έναν δίσκο με σιτάρι, και μέσα τοποθετούσαν 
κεράκια, το κάθε ένα για κάθε μέλος την οικογένειας που είχε πεθάνει. Έπειτα το σιτάρι 
μαγειρευόταν και η οικογένεια το έτρωγε. Αυτό λειτουργούσε σαν κάποια θυσία αλλά και σαν τρόπο να
ενωθούν με τους συγγενείς τους.

Κωνσταντίνα Κ. και  Νίνα Κ.
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Τοπικά έθιμα που δένουν το Πλαγιάρι με τη Θράκη

Λαζαράκια: Τα έθιμα σε κάθε γωνία της Χώρας ποικίλουν 
ανήμερα του Λαζάρου.Στο Πλαγιάρι της Θράκης τα τυλίγουν 
σε φύλλα δάφνης και τα δίνουν στα παιδιά. 
Τα παιδιά ανά ομάδες (ονομάζονται Λάζαροι) επισκέπτονται 
τα σπίτια του χωριού ή της πόλης και τραγουδούν αφηγητικά 
μοιρολόγια, τα λεγόμενα Λαζάρικα. Μόλις τελειώσουν 
τα λαζάρικα απευθύνουν ευχετικά παινέματα στους 
νοικοκύρηδες. Οι νοικοκύρηδες για να τους ανταμείψουν» 
τους δίδουν αβγά, τα οποία θα βάψουν ή θα στολίσουν μετά 
από λίγες ημέρες. Σπανιότερα τους δίνουν κουλούρια ή χρήματα.
Οι ομάδες των παιδιών, γυρίζουν από πόρτα σε πόρτα κρατώντας στα χέρια τους ένα ομοίωμα του 
Λαζάρου. Σε πολλές περιοχές αντί για ομοίωμα του Λαζάρου κρατούν μια ρόκα ή καλάμια δεμένα 
σταυρωτά ή μια κούκλα που τη στολίζουν με πολύχρωμα λουλούδια και πανάκια.Πολλές φορές 
κρατούν ένα καλαθάκι στολισμένο με κορδέλες και λουλούδια.

Κλήδονας:Σ’ όλους τους ανθρώπους είναι κοινή η επιθυμία να ξέρουν τι μπορεί να περιμένουν από το
μέλλον. Σήμερα, μ’ όλη την εξάπλωση του τεχνολογικού πολιτισμού, που υποτίθεται ότι θα σάρωνε 
όλες τις προλήψεις και τις δεισιδαιμονίες του «βάρβαρου» παρελθόντος, εξακολουθούν οι άνθρωποι 
να πιστεύουν στην αστρολογία, τα ωροσκόπια και τους μάντηδες. 
Το έθιμο του Κλήδονα είναι μια θρακική λατρευτική συνήθεια, λαμπρό κατάλοιπο του λαϊκού 
πολιτισμού. Στη λαϊκή λατρεία τα έθιμα επανέρχονται κάθε χρόνο σε ορισμένες εποχές κι ο Κλήδονας
συνδέεται με το θερινό ηλιοστάσιο, το γύρισμα αυτό του χρόνου, που οι αρχαίοι λαοί το θεωρούσαν 
πάντα σημαντικό και επικίνδυνο για τη ζωή τους. Έτσι ζητούσαν να προφυλαχτούν απ’ αυτό με 
μαγικούς τρόπους, να το κάνουν ακίνδυνο, κι ακόμα το έβλεπαν σαν μια ευκαιρία να γνωρίσουν την 
τύχη τους. 
Ο λαός μας πιστεύει ότι τις τύχες τις φέρνει στις 23 του Ιούνη ο Αϊ – Γιάννης. Φανερώνει λέει το 
ριζικό του ανθρώπου, γι’ αυτό τον είπαν Ριζικάρη ή Κλήδονα. Αυτό το ριζικό γυρεύει να μάθει η νέα, 
που γίνεται Καλλινίτσα, πηδά φωτιές και ονειρεύεται μέσα στη νύχτα το νέο που θα την παντρευτεί.

Φέρνει το αμίλητο νερό από πηγάδι μακρινό 
κι έτσι η δροσιά του νερού, ο πόθος και το όνειρο 
στοιχειώνουν στη φαντασία των ανθρώπων,
 που πιστεύουν πως ακούν τον Κλήδονα, 
δηλαδή μια φωνή που τη στέλνουν οι θεοί και 
κρύβει κάποια μηνύματα. 
Το πηγάδι του Αι-Γιάννη του Ριζικάρη μέσα στον 
κύκλο του Ήλιου, της φωτιάς, του νερού είναι 
πηγή ζωής, που χρόνια ολόκληρα μέσα στον 
Ιούνιο, μας ποτίζει και αναζωογονεί τις λεμονιές 
του πόθου και της προκοπής.

Μαρία Αθηνά Μ.



Και τώρα φαΐ

Παραδοσιακοί Κουραμπιέδες

Υλικά

• 500 γρ. βούτυρο, σε θερμοκρασία δωματίου
• 220 γρ.άχνη ζάχαρη
• 1 βανιλίνη
• 1 κ.γ. ανθόνερο
• 30 γρ. λικέρ πικραμύγδαλο, ή κονιάκ ή ρούμι
• 200-280 γρ. αμύγδαλο φιλέ, ή χοντροκομμένο
• 900 γρ. αλεύρι γ.ο.χ
• 1 πρέζα αλάτι

Εκτέλεση

• Προθερμαίνουμε τον φούρνο στους 180° C στον αέρα.
• Στον κάδο του μίξερ βάζουμε το βούτυρο, την άχνη ζάχαρη και χτυπάμε σε δυνατή ταχύτητα με

το φτερό για 10-15 λεπτά να αφρατέψει και να ασπρίσει το μείγμα.
• Προσθέτουμε τη βανίλια σε σκόνη, το ανθόνερο, το λικέρ πικραμύγδαλο και συνεχίζουμε να 

χτυπάμε. Αφαιρούμε τον κάδο από το μίξερ.
• Σπάμε το αμύγδαλο με τα χέρια μας για να το κάνουμε τρίμμα και το βάζουμε σε ένα μπολ. 

Προσθέτουμε το αλεύρι, το αλάτι και το βάζουμε στον κάδο του μίξερ.
• Ανακατεύουμε το μείγμα με μια κουτάλα, πολύ απαλά για να μην πέσει ο όγκος του μείγματος. 

Μόλις ομογενοποιηθούν τα υλικά ανακατεύουμε με τα χέρια μας.
• Πλάθουμε μπαλάκια 30 γρ. το κάθε ένα και μεταφέρουμε σε ταψί με λαδόκολλα. Πιέζουμε 

ελαφρά στο κέντρο με το δάχτυλό μας και ψήνουμε για 20-25 λεπτά. Ακολουθούμε την ίδια 
διαδικασία για όλο το μείγμα. Αφαιρούμε και αφήνουμε να κρυώσουν.

• Βάζουμε μια στρώση από τους κουραμπιέδες στην πιατέλα σερβιρίσματος, ψεκάζουμε με 
ανθόνερο και πασπαλίζουμε με άχνη ζάχαρη. Ακολουθούμε την ίδια διαδικασία για όλους τους 
κουραμπιέδες και σερβίρουμε.



Μελομακάρονα

Μίγμα 1 : Υλικά Μίγμα 2 : Υλικά

• 400 γρ. χυμό πορτοκαλιού • 1 κιλό  αλεύρι για όλες τις χρήσεις

• 400 γρ. σπορέλαιο • 200 γρ. ψιλό σιμιγδάλι

• 180 γρ. ελαιόλαδο

• 50 γρ. άχνη ζάχαρη

• ½ κουτ. γλυκού τριμμένο γαρύφαλλο

• 2 κουτ. γλυκού κανέλα

• ¼ κουτ. γλυκού μοσχοκάρυδο

• 1 κουτ. γλυκού μαγειρική σόδα

 

Για το σιρόπι : Υλικά Για το σερβίρισμα : Υλικά

• 500 γρ. νερό • Μέλι

• 800 γρ. κρυσταλλική ζάχαρη • Καρύδια

• 150 γρ. μέλι

• 3 στικ κανέλα

• 3 γαρύφαλλα ολόκληρα

• 1 πορτοκάλι, κομμένο στη μέση

Εκτέλεση

Για το σιρόπι: • Βάζουμε  τα  υλικά  για  το  σιρόπι,  εκτός  από  το  μέλι,  να  βράσουν.
[Πρέπει  να  ξεκινήσουμε  το  σιρόπι  3-4  ώρες  πριν  αρχίσουμε  να
φτιάχνουμε τα μελομακάρονα για να προλάβει να έχει κρυώσει όταν
βγουν τα μελομακάρονά μας από τον φούρνο].

• Μόλις  το  σιρόπι  πάρει  μια  βράση,  αποσύρουμε  από  τη  φωτιά  και
προσθέτουμε  το  μέλι.  Ανακατεύουμε  και  αφήνουμε  το  σιρόπι  να
κρυώσει.



Για τα μελομακάρονα: • Προθερμαίνουμε τον φούρνο στους 190°C στον αέρα.
• Βάζουμε  όλα  τα  υλικά  του  Μίγματος  1  σε  ένα  μπολ  και

ανακατεύουμε καλά.
• Σε ένα άλλο μπολ ανακατεύουμε τα υλικά του Μίγματος 2.
• Προσθέτουμε  το  Μίγμα  1  στο  Μίγμα  2  και  ανακατεύουμε

ελάχιστα και πολύ απαλά με τα χέρια.
• Πλάθουμε  τα  μελομακάρονα  σε  ομοιόμορφο  σχήμα  (3-4  εκ.

διάμετρο, 30 γρ. το καθένα) και ψήνουμε για περίπου 20-25
λεπτά, μέχρι να γίνουν τραγανά και να πάρουν ωραίο χρώμα.

• Μόλις είναι έτοιμα, ρίχνουμε τα καυτά μελομακάρονα στο κρύο
σιρόπι  και  αφήνουμε  για  10-15  δευτερόλεπτα.  Έπειτα  τα
σουρώνουμε και τα πασπαλίζουμε με μέλι και καρύδια.

Αναστασία Μ. , Μερόπη Π.  , Αικατερίνη Β., Μαρία Ελισάβετ Λ.Γ

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗΣ :

ΚΑΡΑΤΖΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ -ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ
ΛΕΩΝΙΔΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ-ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ
ΧΑΤΖΑΚΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ – ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΜΑΘΗΤΩΝ-ΤΡΙΩΝ

Α ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  Μ.
ΜΕΡΟΠΗ  Π.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ Β.
ΜΑΡΙΑ ΕΛΙΣΑΒΕΤ Λ.Γ

Β ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΣΟΦΙΑ Λ.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΗΝΑ  Μ.
ΙΩΑΝΝΑ Ε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ Κ.
ΝΙΝΑ Κ.
ΦΩΤΙΟΣ Π.
ΝΙΚΟΛΕΤΑ Τ.
ΧΡΗΣΤΟΣ Φ.

Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΛΕΩΝΙΔΑΣ Α.
ΜΑΡΙΟΣ Μ.
ΡΟΔΗ Ο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Π.
ΛΥΔΙΑ Σ.

Για την ηλεκτρονική έκδοση στο   school press :   Δείτε εδώ
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